

名分,有了 钱,快到手了

利比亚反对派获 认“政府当局”, 有望得到数十亿 美元资产

利比亚问题联络小组15日在土耳其伊斯坦布尔开会,承认利比亚反对派“全国过渡委员会”为“合法政府当局”。

引人注目的是随着此次利反对派政权正式获得承认,数十亿美元利比亚资产有可能得到解冻,从而缓解利反对派目前的资金短缺状况。

法国外交部长阿兰·朱佩同一天说,今年斋月期间,将继续轰炸穆阿迈尔·卡扎菲政权目标。

认“政府”

32个国家和7个国际组织的代表与会,包括美国国务卿希拉里·克林顿、法国外长朱佩、意大利外长佛朗哥·弗拉蒂尼和北大西洋公约组织秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森。

法新社援引得到的一份会议声明报道,联络小组说,卡扎菲政权在利比亚“不再具有任何合法权威”,全国过渡委员会是利比亚的“合法政府当局”。这一小组同时呼吁“有关各方”努力“组建一个过渡政府,以确保平稳、和平权力交接”。

一些国家先前单方面承认“全国过渡委员会”是利比亚的合法代表。

意大利外长弗拉蒂尼说,联络小组将指定联合国秘书长利比亚问题特使阿卜杜勒·伊拉·哈提卜作为卡扎菲政权与反对派之间的“唯一对话者”。

法国外长朱佩告诉媒体记者,联络小组这一承认表态“意味着我们如今能解除对某些利比亚资产的冻结,因为今后将是全国过渡委员会行使职责”。

促下台

声明同时敦促卡扎菲下台,“卡扎菲必须根据公开宣布的一些明确步骤放弃权力”。

法国外长朱佩说,联络小组就一个结束利比亚危机的“路线图”达成一致,包括要求卡扎菲放弃权力和全部军事责任、呼吁停火。

“‘路线图’非常明确,首先,卡扎菲应明确宣布打算放弃权力尤其是他的军事责任”,朱佩说,“然后,在联合国……监督下实现真正停火。”

根据“路线图”,利比亚将召开各方参加的全国代表大会,随后,将制定一部宪法,举行议会选举。



利比亚问题联络小组第四次现场。

利比亚反对派坚持,卡扎菲必须下台,否则不会与当局对话。

继续炸

法国外长朱佩说,如果卡扎菲不接受下台和停火要求,北约将在斋月期间继续轰炸,“我们已决定8月继续军事行动”。

按照伊斯兰教历,今年斋月从8月1日开始。朱佩说,一些与会伊斯兰国家代表暗示,“斋月期间,我们继续军事干预与宗教规则不矛盾”。

英国外交国务大臣阿利斯泰尔·伯特15日告诉路透社记者,英国将向利比亚增派4架“旋风”战机,“这些战机有良好监视和侦察装备……有能力发动空袭”。

北约如今对利比亚政府军目标的轰炸主要由英国和法国战机实施。英国派遣12架“旋风”战机,同时部署多架“台风”战机和“阿帕奇”武装直升机。

另据报道,17日凌晨,北约战机对利比亚首都的黎波里以东约25公里的塔朱拉地区发动猛烈空袭,袭击目标主要集中在当地的军事设施。

争重镇

利比亚“全国过渡委员会”发言人库卡16日在东部城市班加西表示,反对派武装将在数日内进入石油重镇布雷加。

库卡在“全国过渡委员会”总部举行的新闻发布会上称,反对派武装两天前已经抵达布雷加边缘地区,并试图从北、东、南三个方向进入该石油重镇。他说:“战斗造成一些伤亡,卡扎菲的部队在布雷加及周边地区埋下了地雷……但特种部队前进数公里,排除了部分地雷。”

利比亚局势发生剧烈动荡以来,政府军和反对派武装对布雷加和艾季达比耶两座具有重要战略意义的城市展开激烈争夺,两城数度易手。反对派武装目前集中攻打布雷加,希望能在东线取得战略性胜利。(本版文图均据新华社)

国际观察

利比亚“棋局” 将现胜负手

□新华社记者 胡冠

在利比亚战事持续近4个月之时,种种迹象表明,无论最终战局是以交战一方军事胜利告终还是双方通过谈判政治解决,利比亚“棋局”发展至今已进入关键时期,离胜负手的出现越来越近。

利比亚反对派目前获得双线突破。军事上,利反对派武装已推进到距的黎波里几十公里的瓜利什村等地,并有望在数日内进入石油重镇布雷加。英国7月15日宣布将增派战斗机强化北约对卡扎菲部队的打击。政治上,利比亚问题联络小组会议15日在土耳其伊斯坦布尔召开,会上包括美英法德等西方主要国家在内的30多个国家和国际组织的代表决定承认利反对派是“利比亚的合法政权”。

另外,随着利反对派政权被承认,这将可能令数十亿美元利比亚资产得到解冻。

作为北约空袭利比亚行动的主力之一,法国近日释放出谈判信号。法国国防部长热拉尔·隆盖10日说,利交战双方“现在有必要坐到谈判桌前”。北约秘书长拉斯穆森也在13日发表声明强调,利比亚危机需要政治解决。

卡扎菲方面则一如既往地强硬,然而阿尔及利亚《消息报》近日刊登的卡扎菲之子赛义夫·伊斯兰的采访录则透露,利比亚政府正在与法国方面谈判。

棋盘两端,两名棋手相对厮杀,胜负分而棋局止;国际政治“棋局”则往往多方参与,思路不同,棋风各异,盘面胜负虽分,盘外博弈还将继续下去。

声音

“你们承认所谓的过渡委员会已经100万了。你们所有的决定都将被利比亚人民踩在脚下……你们找来5个人就说他们代表利比亚人民,这是对利比亚人民的挑衅。没有任何人能够代表全体利比亚人民,甚至连卡扎菲本人。”

——15日,卡扎菲发表广播讲话,对一些西方国家和国际组织承认反对派“全国过渡委员会”为利合法代表表示不满。

“他们叫我离开。那是笑话。我永远不会离开我祖先的土地或是为我牺牲的人民。”

——卡扎菲16日在公开讲话中称,他决不开利比亚和人民。

“我们是利比亚人,我们承担一切为自由而战所付出的代价,依靠自己战斗而获得的自由会让我们更加自豪。”

——利比亚反对派军方发言人艾哈迈德·巴尼16日说,反对派武装拒绝任何外国地面部队的介入。



美国国务卿希拉里·克林顿(左)在利比亚问题联络小组第四次会议上听取发言。



7月16日,在利比亚,卡扎菲支持者参加集会。

